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INTRODUGTION . . -

The primary determinant in the pregram of re-educating the German populace
will be what uhe Ajlle“ decide should be done, rather than any expression

of opinion among the German peoplec LIVMuLlVboo Yet such.a program may
perheps be more effectively exécuted if it is founded on a picture of actual
attitudes in the Reich toward some cf the thornier problems iavolved in re~
shaping the German mind.. - : :
The ilndlng preQCnted here report an Lttem't Lbrough a public opinion survey’
in ire«e‘d Ger mxrv, to delve into the minds of vevdpe German citizens on
such questions as their attitudes toruru National Socialism, their feelings
about the defeat, their sense of respons 1b¢llty for the war and its loss; and
the role which thev see- taemsel»es playing nfthg community lifeG

o S

«
i

Gabbain pautioha must,‘hOWévef, be exercised in considering the da atae :
Although a good deal of effort was made to build rapport with the 210 randomLV
selecved individuals who were interviewsed, and interrogators concurred in the
feeling that these civilians showqu lfftlc reluctance to express their views,
it was not possible to establish preczcures which would actually check the z
honesty of each response It un“v‘“ 5.noted also that whereas considerable
care was taken to assure the rendonness of the sample interviewed, there were
at least two important biasing fastor: any of the more extreme and better
known Nazis had fled the city ahead of the lles' arrr‘al3 and: the young men.
were Virtually all away from home in ihe Reichswéhr, : AR o

The town was 508 to 60p de +ruypd 0T, davagéd by bombing, Tts 1ormal populutlon
of l”l OOO was @stjr ated to be. reduce to at-least 100,000 at the tlme of the
suryeys . In addition, K‘clbld is'a oo ‘derland commun¢+y 1n whlch over 80 per

-cent of the. 1whw)itant are Qa hOllGu«

uﬂThug the Chsravurv' stics of the popvluulonngnJle q;lea-'uo the Rhlneland 1n

. generaly -are in no.sense Lypica lHCP_“uJHJHy as & whole.  With t neé Varlous

“1ng G]UGb to
er than as a.

Is)
Rhineland thinking in an area fairly badly smas h/ed by n
definitive measure of Germen opinion as o whole
Tho Lntsrv1ewAng took’ pluce between maroh 27 d Aorl‘ uh Tne mcthod
employed and the characteris ﬁ*cu of the _vample are presented in detall at the
end of the r@poLt
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SUMMARY

Half the people interviewed in Krefeld, Germany, criticized as the most
obJectlonable aspect of Naz1sm its coercion and contﬂnuous reglmentayagn.
acquired under Nazism, 4 comparlgvn“vf'ﬁitlfudes In K ef'eld and reactions
of German prisoners~of-war reveal a marked similarity of sentimegt on these
questionus.

A "democratic" or "republican" form of government would be preferred for
Germany by & majerity of the Krefelders if they had their choice,

On all questions of political import the replies of women differ markedly
from those of men. Women's answers reveal disinterest, a reluctance to
take part in the political life of the community, and a generally more con=-
servative point of view,

The responsibility for starting the war is widely laid at the door of the
Nazi-Rarty. or Party. hierarchy,  About a third of those interviewed blame
the misjudgment of thesc same groups for the loss of the war, while a plur=
ality (46%) believes that the material superiority of the Allles brought
about the defeat of Germany,

Speculation about a future war calls to the minds of 57/ of those sampled
the possibility of Russia fighting against some combination of Western
countries. .

THE FINDINGS

REACTIONS TO NATIONAL SOCIALISLM

Complaints against the Nazi Regime

j The most frequent cause of complaint among the Krefeld people, when asked

what they disliked most about the National Socialist reglme, was the pressures
it imposed on everyday life, the "musts" it prescribed Lo the population at
larges Half the people in the sample said they found this principle of cow-
ercion the most objectionable aspect of 1ife under the Nazis. Other objection=
able aspects often mentioned were the attacks againsi the Catholic teachings,
either directly or through the Nazl indoctrinization of youth; .the persecution
of Jews, the arrogance, corruption, and special privileges of the party bosses;
the lies and deceptions practised by the regime; and the policy of exploitation
upon which the social welfare. and other publicized programs restede

The above complaints were usually voiced as frequently by men as by women, by
people under 40 as often as by the older group, by workers as by white=collar
employees., - Men, however, were far more likely to complain of the arrogance
and greed of the Party bosses than were the women, possibly because the men
had known them better. Twenty-five per cent of the men, but only two per cent
of the women spoke of this,

[3S]
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WHAT DID YOU LIKE LEAST ABOUT NATIONAL SOCIALISM?

Frequency
of mention
Coercion and regimentation ’
dpoeVeryday 131e ' v s 0 % Ve i v 4 & 517
Attacks against Catholic
churéh and teReHings Vv vive 5 0 s % 5 o 20
Porsacition 6F Jewd i e w v e a b o 8 20
Arrogagnce, graft and favoritism
ol Perty boBgee . g fia'y & v i bk k 15
Exploitation thiough fines
and collections o mcenlial Tat el Uig ! gt gt by e g lO
Lies and deceits :
practised on the pedple Wwi'e s o s o w0 7
Everything * . L 2 L] ‘. . . @ L] . . . . 5
B/Iiscellaneou.s . . L] . . . . . . ° . L ° 2
I\Iothing YG e o . '. * Ll . .. L] “ ° L L L] 2
No answer SN L e e WM R s 3
Total persons* = 20

‘Favorable aspects of National Socialism

Although slightly more than a third of the people, chiefly workers, said there
was nothing at all about the Nationul Socialist government that they had liked,
the rest pointed out various achievements of the regime which they regarded as
constructive and meritorious.

Most often they mentioned the fact that it had provided steady and
universal eumployment, had instituted a social welfare program for the
under-privileged, had provided vacations for industrial workers, and
had created unity ard crder within the Reich. 4 handful also men-
tioned the public works piogram and the policy of price control and
rgtioning.,

Whereas occupational status of respondenis had no apparent bearing upon what
they most disliked about life uunder the Nazis, it proved to be significant in
determining what aspects of the regime they regarded with most favour, As was
to be expected, it was the worker rather than the salaried respondent who most

. MR wm S en wn Em e M S e e o W @ S ea ar  m Be e ek e e e we e e ee  ee e ma e W ew  mn we e

* Total exceeds 100% because people often mentioned morc than one dislike,
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often mentioned the granting of vacations in industry and the Strength Through
Joy movement as social achievements, On the other hand, the unification of
the country, the Nazi solution of the unemployment problem of the 1920's, and
its welfare programs for the needy were emphasized considerably more by the
middle class than by the worker population., These differecnces can be seen

in the following tables 2

WHuT DO YOU LIKE MOST aBOUT NaTIONAL SOCIALISM?

Worker-  VWhite
“‘artisan “collar Total

Employmeﬁf Tor all v i ...‘. e Ly 327 w‘l'23%
Welfare organizations . ¢ o« & o'a T | ‘ 31 .. 18
Workers'* vacatiéns, KDF © % e diis ar 2L e 9¢ %.-16
National unity, order el e 3 iy il
Public works, roads e o o« o Ao Te e e v

Rationing, price control,

and miscellaneous benefits . ; s, 3 g e '_'M3
Nothing at all o » o o o o e-e's 46 : 23 36
NO answer ¢ o o o o o o o o 000 e 3‘ B

Number of persons® - :114 ; "96 ' 210

&Columns add to more than 100% becausé some people rentloned
more than one aspect they liked, -

An interesting comparison of these Krefeld findings with the results of the
same questions asked of German prisoners-of-war is possible.*  Inasmuch as - :
very few of the men remsining in Krefeld wer. under 40 years c” age, this
furnishes not only a comparison of prisoners and -civilians, but also helps
£ill the gap in the Krefeld survey caused by the absence of the YOunger men, -

nltnouoh men and women and younger ‘and older women in Krefeld dlffered somewhat
in their attitudes, the fact that the employment and social securlty benefits
of Natlon&l Bociglism made the blggest appeal to all classes inm tﬁ”‘ﬁopulatlon
comes out. cleurly.

_m----————~-~—-_—_~--——:-_—--—--.—a.-_--—-—

# "German Prisoner Attitudes to National Socielism," Surveys. Sectlon, owI, -
Report No. 101y December 4, 1944. The guestionnaire in.this study was
self-administered, which probably*accbunts for the large number of "no
answers" among the prisoncrs as compared with the civilians,



COMPARISON OF FAVOR4BLE 4TTITUDES TOWARD NATIONaL SOCIALISM
ANONG KRLBELD CIVILIANS AND GERMaN PRISONERS-OF-WLR

PRISONERS KR¥TELD ‘CIVIL IANS

.. _Men Women
21 to 40 and 40 ang 21 to 40 and
39 over ©_over 39 . _over
Equallty, sociul and econouic oenef be o 58% ol 49% 59% 75/ 62%
Ideology and national . unity i« s 0w w13 o e 14 il
Like nothlng A LU e R T TR R N 15 26 35 31 ' 40
Noanswer............'...23 29 y 4 76
Number of Persons® v o v s o v o o o o o 260 60 S A0BL kT 45

a ‘ - ‘5 T ' z
Columns add to more than 100% because more than one response per person was
possibles : : ;

It is also- apparent that Natlonal Socialism made its greatest appeal to younger
people = the older people, both among prisoners and civilians, invariably said
more frequently that there was nothing that they liked about National Socialism,

Nationai Sociaiish dompafed with the Weimar Rebublie -

-

The majority of these Krefelders expressed outward preference for the Weima
Républic: rather than the Nazi regime, How far these results can be credited
is difficult to say, although they may not be far from the truth in Catholic
Rhineland, at a time when the most Nazified inhabitants had undoubtedly fled
before the arrival of the 4llied armies. =

The sentiment for the Weimar Republlc was not as strong among the women as among

the mene There was also some evidence that the Nazi government enjoyed greater

prestige among the younger people, which previous studies made .iong prisoners

~ havg .also shown. Part of this difference, however, is uccounted for by the fact
‘that many of the younger women (38p) were unable to give an oplnlon on the questlon.

HOW WOULD YOU COMPARE THE PRESENT GERMAN, GOVERN&ENT :
WITH THE WEDMAR REPUBLIC? IS IT. BETTER, WORSE, OR ABOUT THE SAME?

(Proportlon bellev1ng Naz1 government Worse)

Men 40 and over 87% |__ : 3>

Women 40 and over 57% | ' i Lo 2R

Women under. 40 - 40% | ; b



PREFERENCE FOR REIFRESENTATIVE GOVERNMENT - : *

In their present state of mind, a majority of Krefelders felt that a representa-

tive form of government under a republic would provide the bes. future for

Germany,.¥* Disillusionment with the system which had brought them to defeat, a
_desire to toady %o the thinking of their democratic captors may well be reflect-
“ed in these attitudes. '

What is significant, however, is that sentiment in favor of free government
is much more pronounced among the men than among the women, for while three
out .of every four men interviewed said they.favored .a .democracy for the
Reich, only about three out of ten women seemed to be thinking in these
terms, : )

Many women, particularly younger ones, said they did not know what to think, that
they considered politics the proper sphere for men, or that they did not care what
sort of government Germary might have, so long as they could live in peace.,
Besides expressing less feith in the republican form of government than did their
men, the women were more inclined to hold other conservative views. People who
favored a monarchy or Kaiserreich, though relatively few in number, were more
likely to be women than men, Sentiment, however, probably colored this choice
among women, especially among the older of them, who wistfully rccalled the days
-0f the Kaiser as tne best they had known.

Whatever may have been their. forwer attitudes toward Nutional Sccialism as a
for:: of governuenty only a negligible wilnority now said they wanted to see it
retained. .

Thﬂt the wnitcncollar people appeur to faveur demccrucy. ost strongly ey be in
ert. expluined Ly the fact that the workers, less articulate, wentioned "free"
government and worker government more frequently6

IF YOU H4AD YOUR CHOICE, WHAT FORM OF GOVERNMENT DO YOU TnINK
WOULD BE BEST FFOR GERMANY?

MEN .___V/IOMEN

40 and 40 and Under - White

over over 40 collar Workers Total
Democracy, republic ¢ W s v .o & ss 73% 6% a8y - 66% 48% 56%
Monarchy, Kaiserréich v o « o« o o o 8 - e 8 14 12
Any "free" government, anything ‘

bu.'t Hitler's 8 0 & e el eile el e 4’ ll 9 3 9 6

Neabiionals Socialiem  ehisah i By i T 3 2 2
Miscellagneouss worker, Christian .- 8 g 02 iy 8 5
Don't know and no aRgWer i sl R Bl Al 18 -0 19
Number of persons o s » o o o » o 105 47 45 56,114 $210

S et e e (e e e e I e T OB e e ok eSS s e i o e S e | e e e

#It is no* possible, of course, to express in a word the real differences between
the conceptions of "democracy" or "rownh7¢r" of different peoples. One indication
of the outlook of this Catholic ropuletion is found in the fact that 14% of the
entire sample would like & republiz with Zentrum (Catholic) partv _control,

o
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Political‘Apathy-nmonngomen

§ o

Fu“ther ev1doncc of the pclltlcal conborva+lam and tno lack OP polltlcal
1ntorest anong Germdn women 1is bzou&nu to llght by two quest¢onss ; it :
e i e ; 7 |

°hou¢d thﬁ uverage poreon bakc Uurf .in the pelltha*{liQG of»ﬁhe Ay s ‘

conmunity? . P S e Ty b
Would yous; personally, takepatt im 4b2. i s« % R

Whereas among the uen, 84p thought the age person should take part in the 1

political life of the comnunity, only.shc helf -of the woiien shared this view, A

and still fewer women felt that they H‘lbunq11y should concarn theuselves with J
|
|

political matters, with qpat y pur* h.ariy prorounceu auong the younger.

WOULD YOU, ‘LHSON&LTY, anﬁ P4RT IN THE POLITICAL LIFE OF THE, COMMUNITY?

"’Men 40 unl over - 82/"0 fehas sk TS PR i
Women 40 nd over 51ﬁ ] 1
WOmen uﬁder 40 33 4 R R

The most frequent objection raised by 1exn to the average person participating
in politics was that so many are uninforwed on such vatters.  Awmong women, on
the other hand, four out of ten actually said they were interestdd only in
family 1ife or took refuge in the answcrs "I am only a woman.

THE WAR 4N DEFEAT -

Responsibility ipr War

The populaticn in Kreie1d vﬂow@d & &t. g dnclination to Yo¢d the Ngzi party
and its leaders responsible for heving sturted the war, There was absolutely
no disposition among any of -them to abiribute the responsibility to the German
people as a whoiea’ R o : AT e s

Most frequenu]J blaueu was the ambition of the N i hierarchy to dominate other
lands and peoples, its drive towar 'WJ?%i powsre A third of the people inter=
viewed took this view. . another fourth fixed the blame upon the Fuehrer him-
self, saying that his megalonmnia (“Croessewahn") shad - made the war inevitable,

To the two foregbing groups can be added another tenth of the sample, who blamed
such specific ricasures as the aggressive Fforeign policy :Cermany pursued, the per=-
secution of the Jews, cr the invasion of Poland. Tuken togethor, about:two-
thirds of the people interviewed did uo t anpéar to regard either themselves or

K
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the rank and file of the German people as directly responsible. Rather, in
search for a chief cause of the conflict, they grasped at the most obvious
factor -~ their leadership.

Contrasted to these, is a minority comprising about one-sixth ¢ the sample
(17%) which does not consider anyone or anything in Germeny as chiefly respon=
sible but follows the familiar line, blaming the economic jealousy of other
nations, the injustices of Versailles, and the denial of Germany's just claims
to colonies and Lebensraunm, which they say left her no other course to followe

. Thirty persons (14%) vere unable to give an opinion on the chief cause of the
war, saying that it weds too complex a matter and beyond their comprehensione.
Five out of six of these were women, chiefly younger ones,

 Asked, "What do you think was the mzin cause of this war?" the people gave the
following answerss

eco 33% blamed the Party and its policies,
eoe 26% blamed Hitler hiumself,

eoo 17% blamed Germany!s enemiss,

«oo 10% blamod various other misdeeds, and
see 14% had no opinion,

Except for the fact that only 4% of the men, but -27% of the women, were without
an opinion on this question, there were no significant differences with respect
to agey; sex, or occupation.

In not accepting any responsibility for the war, these Germans may well feel
that they are being punished for something they did not do. It is likely also
that a natural counterpart of such a feeling will be the growth of a desire for
vengeance against the Allies. :

Reasons for Germany's Defeat

A plurality of both men and women attributed the material superiority of the
Allies as the basic reason for Germany's defeat. Another 20 per cent laid the
responsibility on the Government, "the Nazis," "the Party."  Hitler himself
was named by 9 per cent as responsible for Germany's disaster,

IF GERMANY SHOULD LOSE THIS WAR, WHAT DO YOU BELIEVE
WOULD BE THE CHIEF REASON? i

Total

Materidl superiority of the Allies . o « « o  406%
Government, Nazis, Party o ¢ s s o o o o o 20
Hitler - GENR IRt TR WA AR TR W e e ST e SR R T BRI ) 9

Foreign policy; Nazis not accepted by

gonguered PoopLos s e s e % n e ieie 5T Ye Gl
God not with us; unrighteous cause o « « ¢ o >
Traitors Pl AT TS SR e SR Sl e N e et 4
Other miscellaneous o e o oie v e 's s o 8 0 10
Donhikoow | & maie s Bl st e e 1 meiiRlignas Ve e i 6
Number oi persons® 210

%Columns add to more than 100% bscause some respondents
gave nore than one reason,
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A survey of 344 German prisoners, made in January of this year, in which this
same question was asked, affords some ianteresting comparisons. Flfty~f1ve 4
per cent of these pr¢soneru—ofwwax advanced the superiority of the Allies.as
the reason why Germany might be beaten. The second biggest category of re-
sponses from the Wehrmacht men, however (%SF) was "dssertion of Germany by her
allies." - Thirty-one per cent of the soldiers thought that political interfer=-
ence ‘in mllltary affairs by Government leaders would be the cause of Germany's
downfall if she were defeated, and ancther L66 nentioned bad leadership in
general, Only 6 per cent thnught that home front fallures on the part of the
civilians would be responsible. .

Thus, both among the Krefeld civilians and in the wWehrmacht there seem to be
large numbers who are already explaining away their defeat on the basis of
someone’ else's inadequacy or lack of devotion to the causes This fact, taken
in conjunction with the additional indications that there is virtually no dis=-
position at all to blame the German military leadership, would eppear to offer
a foundation on which may be built again the legend of the "stab in the back."
If this legend finds fertile soil in Krefeld, with its acres ¢ damage pointing
concretely to Allied might, it will doubtless be stronger in ihe unblitzed
parts of Germany. '

Expectations of Future War

Replies to the question, "If a war should take place again within a few years
after the end of this war, between which nations would it occur?" provide some
measure of the impact of war upon this population.  About two in five Germans
in this town are unable to conceive such a situation, say that nobody wants any
more war or that they can't believe there will be another war. iAnd there are
virtually no differences between the attitulss of men and women, or between the
young and the old, toward the future prospects of war and peace.

Tc some extent some of these replies indicate a failure to conceive that Germany
will again be able to fight a war in a few years. But the time. bomb of Goebbel's
constant hammering on the theme of the Soviets as the "menace to Western civili-
zation" is apparent in the fact thst nearly all the replies of those who can

foresee a future conflict include sorme mention of Russia as one jof the opponents.

#
I' 4 WAR SBOULD TAKE PLACE ACATN WITHIN A FEW YEARS AFTER THE END OF THIS WAR
BETWEEN WHICH NATIONS WOULD IT OCGCUR?

U.S. gnd England (Allies) vs. Russia 29% )

The West vs., Russia &

U.8. Vvs. Russia, o 17 g 57%
England ve., Russia 7

Asia Vs, Whitesy DDact vs. West 2
Same as now 2
Don't know, can't say, nobody wants more

war, can't believe there will be another

war, depends on the peace H39

Total persons « o o o s o 210

SR
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METHOD

Personal interviews were conducted w1+h a sample of 210 1nhab1tants of Krefeld
between March 27 and -April 12. ill interviews were made by trained, German-
spesking personnel of the U.S. Stratevlc Bomblng Survey. Individual interviews

-averaged an hour and a half in length, = The questions forming the basis of this

report were asked toward the close of the interview, at which time rapport. bet-
ween interviewer and respondent had heen reasonably well established., On the
whole, these c1v111ans showed 11tt‘e reluctance tb express their v1ewso

With the aid of the upwuo ~date Pamﬂy *nformatlon on file in the c¢ity rationlng
office, it was possible to select at rendom names and addresses of individuals
to be 1nterv1ewedov Within ceitain scattered geoEraphlcal areas in the city,
names were selected to give large onough numbers of white-collar and worker
families to be ablé to look at the two groups separately, Thus the total | -

‘sample does not represent a cross-section occupationally. ‘4n attempt. was made

to.interview hglf men and half women, but in a few instances sent their. husbands

"in their places, thus slightly overW)lghtlng the number of men 1nterv1ewed.

Inasmuch as there are probably more women than men in most places: in Germany

at the present time, the sex dlstrlbutlon of the sample is not representat;ve.

There were very few men under 40 contacted, as might be expected, but. the women
were about evenly divided under and over 40 years of age. The characteristics

of the sample interviewed are shown in the following figuress

_BEX AND AGE - ' .. RELIGION.

" Mens Under 40 o B e T R e S Qi el BB s
: 40 and over . . .50.  56% S ppbtentantn e g e e Wi BAA
i : : e MREr " L e
Woment  Under 40 .  21% i ; i Vil
40 and over 23 445 i
e iy EDUCATION
OGCUPﬁTION OF HEAD OF BOUSEHDLD. + 01 i Vedkachdlel Lol ik sl w i T8
Ntk Sl s o st Eekaohvie and i
Wbrkers-artlsans RS el 0 AR Unlver31ty e e

Whlte-collar pe0ple .« o s

Total prrsons.interviewed - 210 -
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